### 中心城区 8 条公交线路完成适老化改造升级

# 用爱铺就"敬老路"用情守护"夕阳红"

□本报记者 张戡 文/图



"敬老爱老"线路公交车上配备应急药箱

一座城市对待老年人的态 度,反映着这座城市的文明程 度。据了解,城市公交仍然是我 市大多数老年人目前出行的首 选方式。记者从南阳公交集团 获悉,自11月1日至今,我市 已新办理夕阳红敬老卡 8900 多张,年审 20000 多张。为营造 浓厚的敬老爱老氛围, 讲一步 解决老年人的出行困难, 南阳 公交集团按照为民服务实事项 目要求,结合区域特点、道路状 况及老年乘客需求,改造升级 了 21 路、25 路、34 路、39 路、40 路、41路、Z1路、45路, 共8条 "敬老爱老"线路。记者对这8 条公交线路的运营情况进行了 实地体验采访。

在 45 路公交车始发站南 阳东站,记者看到该线路公交 车车厢内设置了老年人专座、 防滑扶手等设施,还张贴有"尊 老为德"等字样的宣传标语和 老幼病残孕专座标识。工作人 员告诉记者:"为方便老年乘客

上下车,45 路全部配备的是低 踏板车辆,这些车辆可方便腿 脚不便的乘客平稳上下车。此 外,我们还选拔了一批驾驶技 术过硬、服务态度良好的驾驶 员,为老年乘客提供贴心、舒适 的乘车服务, 让老年乘客的每 一次出行都更加安全。"同时, 每辆公交车都配备了应急药 箱,药箱里整齐地摆放着止血 带、创可贴、碘伏消毒液等急救 用品,以备不时之需。

45 路公交车沿线途经多个 村庄、大型居住区、医院、商超、 学校等人流密集区域和繁华地 点。在公交车的行驶过程中,记 者感受到驾驶员的操作非常平 稳,每当有老年人上下车时,驾 驶员都会等老年人安全落座或 下车后再启动车辆。一位从南阳 东站上车的老太太告诉驾驶员, 她需要去枣林,但不太清楚坐哪 耥车合适。驾驶员先确认了老太 太可乘坐 45 路车, 让她安全落 座,随后为她推荐了离目的地最

近的站点。到达终点站后,驾驶 员告诉记者,作为"敬老爱老"公 交示范线路的驾驶员,服务时应 多为老年人着想,除了要把车开 得更平稳、更安全外,还要帮助 他们解决难题,免除其出行的后 顾之忧, 保证老年乘客上车开 心、下车满意。

除了打造敬老爱老公交线 路,南阳公交集团还积极完善 老年人候车和站台基础设施。 截至目前,已在中心城区车站 路、雪枫路、仲景大道、孔明大 道、两相路等 14 条主要道路上 设置港湾站 245 个、改造无障 碍通道 183 个,在信臣路、中州 大道、孔明大道、滨河大道等10 条主要道路公交站点安装候车 座椅 276 个,便利老年人候车、 乘车。南阳公交集团通过"强设 施"和"软服务"双向提升发力, 切实解决老年群体的出行难 题,不断提高适老化公共出行 服务水平,获得了广大乘客,特 别是老年乘客的好评。①5

## 南阳报业传媒集团开启线上订报系统

#### 方便市民订阅权威资讯

本报讯 (全媒体记者 田 松) 由南阳报业传媒集团南阳 网开发的订报小程序日前正式 上线、《南阳日报》《南阳晚报》 《南都晨报》开启线上订报,为 市民提供更加便捷、高效的订 阅服务.

南阳日报作为主流媒体, 一直致力于传递权威和真相, 为市民提供准确、及时的南阳 信息。旗下的三份报纸各具特 色,涵盖了城市的大小事务,深

受市民喜爱。

随着信息时代的到来,报 纸订阅方式也在不断创新。南 阳网此次推出的线上订报系 统,旨在让市民能够更加方便 快捷地订阅到心仪的报纸。市 民只需扫描二维码, 按照提示 操作,即可轻松完成订阅,享受 数字化时代的便利。

线上订报系统的推出,不 仅提升了订阅效率,还照顾到 了各年龄段人员的需求。市民

可以随时随地掌握城市最新的 资讯、有趣的故事以及深刻的 观点, 感受独属于纸质媒体的 温度和厚度。①5



欢迎扫码订阅

#### 我市首家高中生物奥 赛创新实验室

## 落户市五全

本报讯(记者 王雪 全媒体记者 屈连 文 通讯员 王乐天) 日前, 我市首家高中生 物图赛创新实验室落户南阳市第五完全学 校,旨在探索构建基础教育、高等教育一体 化贯诵培养体系,为高等教育与基础教育的 有效衔接搭建桥梁,提升人才培养成效。

据了解,南阳市第五完全学校生物奥赛 创新实验室在建设过程中对标一流高校实 验室标准,与河南师范大学生命科学学院建 立合作关系,力求打造一个集教学、科研、意 赛于一体的综合性平台。该实验室配备了国 内外先进的生物实验设备,涵盖了分子生物 学、细胞生物学、遗传学、生态学等多个研究 方向,能够满足从基础教学到高端科研的全 方位需求,从而为学校生物学发展提供科技 支撑,并担负起高层次人才培养的任务。

卧龙区教体局党组书记、局长高亮表 示,生物奥赛创新实验室在南阳市第五完全 学校的落地,将为卧龙区科学教育和科技创 新人才培养起到示范作用,标志着卧龙区在 服务国家战略需要、参与国家创新体系的讲 程中掀开了新的一页,也标志着学校学科建 设跨上了一个新的台阶,对于推动教育高质 量发展具有十分重要的意义。

"知识、能力、素养的同步提升,是当前 高中教育的难点。"南阳市第五完全学校高 中部党总支书记焦中杰表示,此次与高校联 动,引入优质教育资源,有利干拓宽师生的 学术视野,提升学校的整体科研水平和社会 影响力。①5

#### 宛城区黄台岗镇

## 文艺巡演进乡村

本报讯(记者 王雪 诵讯员 陈良)文艺 巡演进乡村,移风易俗润人心。11月19日, 2024 年移风易俗文艺巡演走进宛城区黄台 岗镇范蠡村,为当地村民带来了一场兼具趣 味与教育意义的视听盛宴。

当天,活动在简短而热烈的开场仪式 后正式拉开帷幕。大调曲《新婚简办赞瑞 芳》率先亮相,让观众对婚事新办有了更深 的认识;曲剧《巧劝妈妈拒彩礼》情节引人 入胜, 将生活中面对彩礼问题时巧妙劝说 的场景展现得淋漓尽致;大调曲《赞南阳》 展现了南阳的风土人情与独特魅力,唱出 了对家乡南阳的赞美之情;曲剧《三妯娌养 母》讲述了孝老爱亲的感人故事,弘扬了中 华民族传统美德……整场演出紧扣移风易 俗主题, 让观众们在欢笑声中知晓了文明 新理念。

此次 2024 年移风易俗文艺巡演,以群众 喜闻乐见的文艺形式, 巧妙地将新理念融入 到一个个节目当中,寓教于乐,不仅丰富了当 地村民的精神文化生活,还有力推动了当地 移风易俗工作的开展,让文明新风在乡村落 地生根,获得了大家的一致好评。①5